

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año VI

Viernes 5 de Agosto de 1904

Núm. 11450

EL GRAN MANICOMIO

La sociedad política moderna está desquiciada completamente.

Todo hay que entenderlo al revés de como nos lo quieren pintar los redentores al uso del día.

En la diplomacia se alardea de amor al derecho, a la justicia y a la paz universal, en tanto que los hechos ponen de manifiesto que el derecho se halla en razón directa del número y potencia de los cañones, la justicia se tuerce y se rompe del lado de las naciones débiles y la filantropía consiste en poner la mecánica y la química al servicio del exterminio del género humano.

En el gobierno interior de los pueblos se levantan altares y se erigen estatuas a la libertad, la igualdad y la fraternidad, cuando en la práctica no se ejercita ninguno de los tres principios proclamados por la revolución de 1789 y admitidos como dogmas indiscutibles en los códigos políticos de las naciones que a sí propias se dan pomposamente el nombre de civilizadas.

En Francia reina epidémicamente la enfermedad social del radicalismo, el *combismo* como gráficamente se le llama del otro lado del Pirineo, dolencia que trastorna los cerebros, haciéndoles formar un concepto erróneo de la libertad y de la tolerancia.

En el pueblo dominan los egoísmos de gremio ó de clases y al grito de viva la libertad, al compás de la Marsellesa y del himno de la Commune, se cometen los mayores desafueros contra el derecho y la libertad de los ciudadanos. Al adversario político se le silba si es que no se le apedrea; al obrero que trabaja se le insulta y se le apalea; se hace tabla rasa de la libertad de contratación del trabajo, se asaltan los establecimientos públicos, se abomina del principio de autoridad y se pisotea inconsideradamente el lema de libertad, igualdad y fraternidad, que figura con caracteres salientes en todas las banderas revolucionarias, así políticas como sociales.

¿Qué extraño es que la gran estatua de la Libertad levantada en la costa oriental de la América del Norte se haya hundido en el mar, avergonzada de que la desconozcan sus llamados hijos?

El mundo moderno está desquiciado por completo, convertido en un manicomio, en el que los locos andan sueltos y se han impuesto a los cuerdos.

La fuga de un preso EN HONOR A LA VERDAD

El periódico *El Pueblo* de Cabra, en su número 69 correspondiente al 31 de

Julio, inserta con el título de *Caso curioso* un suelto pagado de inexactitudes, al que haré las oportunas aclaraciones en honor de los fueros de la verdad, en primer término, y en desagravio de las respetables personas que, por malicia ó ignorancia, aparecen en entredicho.

Afirma *El Pueblo* que hace días fué detenido por la guardia civil un carteyano como presunto autor del robo de caballerías, llevado a la cárcel y puesto a disposición del juzgado municipal; añade el periódico que el juzgado solicitó del guardia que condujo al detenido que lo dejase en libertad, á lo que se negó el guardia civil, y por último que al día siguiente cuando fué la pareja por el preso se halló con que éste se había fugado.

Todo esto lo dice el periódico citado con tal alioño de frases capciosas y reticentes, que el menos liice cree ver en el juzgado un protector del ratero y hasta complicidad en la evasión. Y por si no fuera bastante con lo que apunta entre líneas, trata de relacionar estos hechos con el supuesto parentesco del juez con don Francisco Merino Cuevas, jefe de los conservadores de Cabra.

Pues bien; todo, absolutamente todo lo dicho por *El Pueblo* es inexacto, excepto la fuga del detenido. La guardia civil detuvo al supuesto malhechor, lo condujo al depósito del Ayuntamiento y lo entregó bajo recibo al municipal encargado de esta dependencia; pero no es cierto que lo pusiera á disposición de este juzgado municipal, puesto que quedaba á la del juez de instrucción del partido de Bujalance, de cuyo pueblo ó de otros vecinos procedían las caballerías robadas. Este juzgado no tuvo noticia oficial de la detención, ni intervino para nada en este asunto, y claro está que nada tuvo que hacer ni solicitar de los guardias, y apelo en mi acoerción al honrado testimonio del cabo comandante de este puesto.

Cierto que el preso se fugó en ocasión de entrar la comida, abusando de la buena fé y del exceso de confianza del guardia de su custodia, viejo y enfermo, por cuyo hecho creo se instruyen diligencias judiciales.

Por último asegura *El Pueblo*, en letras bastardillas, para que no pase inadvertida la coincidencia, que el tal juez municipal es sobrino carnal de don Francisco Merino Cuevas, gran cacique y jefe en Cabra del partido *sánchez-guerrista*. ¿Qué tal?—pregunta como punto final el periódico canalejista—pues nada; que la afirmación del parentesco es tan exacta como las otras que hace *El Pueblo*, á quien diré que el juez municipal de esta villa es don Juan Urbano y García, digno y celoso funcionario, que no es sobrino del señor Merino, ni tiene con él remoto parentesco, y diré también que el oficioso informante oyó campanas sin saber el sitio, confundiendo al juez con el alcalde don Federico Merino, que es el verdadero sobrino de su tío.

Esta es la verdad de lo ocurrido y es de lamentar que la ignorancia de los hechos ó la malquerencia de la pasión señale á la maledicencia á hombres respetables.

Claro está que á don Francisco Merino no hacen falta defensas oficiosas que le pongan á cubierto de ataques de la malicia ó de la torpe reticencia, pues todo el mundo lo conoce en Cabra, pero bueno es que se digan las cosas como son, y que á las sutilezas de la retórica intencionada se oponga en prosa vulgar y llana las claridades de la verdad.

El corresponsal.
Nueva Carteya 3 Agosto.

CRÓNICA CIENTÍFICA

AMASAMIENTO

Llábase en Francia y en toda Europa masaje, á una operación que consiste en una serie de frotamiento, presiones, amasadijos y movimientos ejecutados metódicamente sobre el cuerpo con las manos solas ó armadas de instrumentos, atendiendo á un fin higiénico ó terapéutico.

En buena hora que en otras naciones adopten ese nombre francés ya que no quieran ó no tengan otra palabra, pero en nuestro idioma, rico por todos conceptos, no debemos hacer tal cosa, existiendo, como existen, palabras puramente castellanas que expresen bien la operación del masaje. Desde luego debe desecharse el nombre de masaje que algunos traductores le han dado, por no ser en absoluto palabra castellana y admitir el nombre de amasamiento, y mejor aun el de amasajo ó amasadijo, que son las palabras que en nuestro idioma expresan la acción de amasar.

Debió ser instintivo en el hombre este medio terapéutico, sobre todo empleado como anestésico; la compresión en el dolor, así como la fricción al recibir un golpe, son movimientos instintivos.

Entre los médicos que en la antigüedad dictaron reglas prácticas para la buena aplicación del amasamiento, merecen especial mención Hipócrates.

Sin detenernos en digresiones históricas que quitarían el carácter práctico á estas notas, sólo mencionaré que el amasamiento no tomó verdadero carácter terapéutico hasta que, recogido de manos del empirismo por los médicos, fueron éstos observando su utilidad. Gerard, Lésatard, Mellat, Piorri, Philippaux y Estradere, se ocuparon del amasamiento; pero es necesario llegar á Pierre Bouland y Dalli para ver una razonada aplicación, sin que á estos consiguieran que entrara en las prácticas habituales de higiene, medicina y cirugía de su país. No así Ling, célebre sueco, que á principio del pasado siglo logra divulgarlo entre sus compatriotas en unión de su Gimnasioterapia.

Hoy día en Holanda ha tomado un lugar importante como medio terapéutico, debido á los trabajos de Mezger y de su discípulo G. Norstrom, de Stoccolmo, cuya obra es de las más prácticas en esta materia. El svedo Erandt se ha dedicado especialmente al amasamiento en Ginecología, y sobre cuyo método han publicado los doctores suizos A. Jentzer y M. Bourcart una obra muy interesante.

Por último, los trabajos de Petit, Berné, Gautier, Weber, Verdhère, Sohroiber y Monsgeil, han contribuido á que la mecánica médica ocupe el lugar que en la terapéutica le corresponde, y no tardará el día en que tanto en Francia como en España, los médicos, apercibidos de su importancia, la arranquen por completo al empirismo, que por el mal empleo que tales medios se hace, contribuye á su desdén injusto.

Entre los muchos instrumentos empleados para ejecutar el amasamiento, describiré los más usados, empezando por el *guante*. Este puede ser bien de felpa de algodón ó hilo, de franela, bien de crin entretrejida ó pelo de camello. El guante puede tener en su parte palmar un cepillo de cerda más ó menos duro, según el uso á que se destina y según los casos. Su principal aplicación es para ejecutar fricciones, siendo mucho más cómodo que los cepillos empleados con el mismo objeto.

El *rodillo*. Se llama así á un instrumento compuesto de uno á ocho discos de madera de uno á cuatro centímetros de diámetro por uno, dos ó tres de espesor, variando estas dimensiones según las regiones á que se aplica.

Existen una porción de instrumentos percutores, entre los que merecen especial mención los de Klamn y Granville, de cauchut; el de este último autor gradua, aunque imperfectamente, el golpe.

Para combinar el amasamiento con la electricidad, han construido Butler, Stein y Granville variados é ingeniosos aparatos.

De todos estos aparatos ni uno siquiera puede aproximarse, en lo perfecto de la ejecución, á la mano del operador. Esta opinión tienen todos los médicos que del amasamiento se han ocupado excepto aquellos que han inventado alguno de estos procedimientos mecánicos, en que se sustituyen las manos. Baste decir que en Berlín, donde se tiene perfecta idea de las aplicaciones mecanoterápicas y en donde existe un Instituto Zander admirablemente montado, con todo lo indispensable para emplear las operaciones, los médicos aconsejan siempre que se haga con las manos.

Dr. Joaquín Decref.
Madrid 3 8-904.

DE SOCIEDAD

Dos bodas

Anteayer á las tres de la mañana se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio la señorita Inés León y Primo de Rivera y don Gregorio García y García.

Después se efectuó la misa de velaciones. El acto tuvo lugar en la parroquia de San Francisco.

Fueron padrinos don Gabriel García, hermano del novio y doña Josefa Primo de Rivera, madre de la novia.

Fueron testigos los señores marqueses de Pickman y de Castillo, hermano y primo de la desposada y don Manuel García Bartolome y don Gabriel García, hermano político y sobrino del novio.

Al acto solo asistieron las familias de los nuevos cónyuges, que marcharon á Cádiz donde pserán la luna de miel.

Ayer de madrugada contrajeron matrimonio la señora doña María de los Dores Vázquez de la Plaza y Sanz y don Pedro López, socio de la casa Banca P. López é hijos.

Fueron padrinos don Rafael Lopez Amigo y su digna esposa doña Angeles de Alvear, y testigos los señores Conde de Portillo, don Rafael Vazquez de la Plaza, don Rafael Vazquez Arco y don José Vazquez de la Plaza.

La ceremonia sacramental llevóse á efecto en el oratorio de la casa de la novia y la bendición dioela el beneficiado de esta S. I. C. don Aurelio Baroia.

Los novios á quienes deseamos luna de miel interminable, han marchado á Málaga.

Curiosidades

Estigmógrafo económico

Para hacer ostensibles á nuestra vista los latidos del pulso ó del corazón, se hace uso de los aparatos llamados *estigmógrafos*, que suelen ser marcadores, como el del doctor Murcy; son aparatos muy delicados y de crecido coste. Estos aparatos pueden substituirse por otros más económicos que consisten en un delgado alambre de

latón replegado en espiral, dejando recortada una parte de su longitud que lleva á su extremo una banderita; la última esfera se halla soldada á una especie de sombrerete de metal.

Para servirse de este aparato basta apoyarlo, como indica la figura en la



áttería cuyos latidos se quieren observar, y la parte recta del alambre que sostiene la banderita oscilará al momento de una manera sensible. La amplitud y frecuencia de las oscilaciones varían necesariamente con las personas sometidas al experimento.

EL VATICANO Y FRANCIA DESDE ROMA

(De nuestro corresponsal especial)

La ruptura entre la Iglesia y el gobierno de Francia, por ser hecho que se esperaba de un momento á otro, no ha producido sorpresa ni sensación alguna, lo mismo en el Vaticano que fuera de él.

Quando Mr. Robert de Courcel recibió de su gobierno la orden de regresar á Francia con todo el personal de la embajada, excepción del archivero, que es el único que por ahora quedará en el palacio Santa Croce, fue á visitar al secretario de Estado de S. S. y en una entrevista cortés, pero fría, que duraría unos 20 minutos, enteró al cardenal Merry del Val de la orden que había recibido, la cual iba á cumplir sin pérdida de tiempo.

Tan pronto Mr. Robert de Courcel abandonó el Vaticano, el cardenal fué á dar cuenta á Pío X de la resolución del gobierno de Francia. S. S. recibió con sentimiento, pero sin emoción, la noticia, retirándose después á su oratorio.

Mientras la prensa oficiosa, *El Observatorio Romano* y *La Voz de la Verdad*, se abstienen de hacer comentarios á la ruptura, en el Vaticano se habla mucho de ella, siendo general la opinión de que el gabinete Combes no ha estado muy acertado en elegir el momento para romper sus relaciones con el Vaticano, acto que ha llevado á efecto aprovechando la primera ocasión que se le ha presentado.

Los más vaticanistas dicen que es un hecho insostenible y falta de base, pretender impedir á la Santa Sede comunicarse directamente con los obispos para asuntos de disciplina, y que únicamente por deferencia para con los católicos de Francia, el Vaticano ha consentido discutir seriamente, apesar de los argumentos y textos, los agravios invocados por Combes; agravios que no existen, pero que por haber sido invocados demuestran el deseo del gobierno francés de llegar á la ruptura.

En cuanto á la actitud que en el actual estado de cosas observe S. S., se nos ha asegurado, que es probable que los obispos de Dijón y Laval sean perdonados; pero si esto no ocurriera, los

obispados quedarán vacantes, y si trascurridos seis meses el gobierno de Francia no propone prelados para cubrir las vacantes, las sillas quedarán sin pastores, lo mismo las mencionadas que las que en lo sucesivo se queden sin él por fallecimiento, pues no es de creer que Mr Combes osé nombrar obispos que forzosamente han de carecer de autoridad espiritual.

El papa persistirá en hacer uso de su derecho de nombrar «motu proprio» los obispos, prefiriendo que las diócesis queden sin pastores á que estos sean impuestos por un enemigo de la Iglesia.

En el asunto de los cristianos de Oriente, no se cree que el Vaticano adoptará política de represalias, teniendo por seguro que su conducta se adaptará, como hasta aquí, á lo que conviene á la Iglesia y á dichos cristianos.

Sin embargo de estos buenos deseos de que parece está animado el Sumo Pontífice, se temen complicaciones en Oriente, por que se duda que después de lo sucedido conserven sus buenas relaciones con los embajadores franceses en Turquía y China el delegado apostólico en Constantinopla y los de Pekin.

Ayer, como domingo, S. S. ha pronunciado en el patio de Pigna su acostumbrada homilía dominical.

Esta fué pronunciada ante numeroso auditorio, y versó sobre el Evangelio del día, lo que permitió á S. S., cuya voz era sumamente emocionada, hacer numerosas alusiones á la conducta del gobierno francés.

Roma 1.º de Agosto 1904.

LIBROS Y REVISTAS

Nuevo mundo

El número de esta semana de la popular revista, contiene, entre otras notas gráficas de actualidad, las siguientes:

La catástrofe de Villanueva de las Minas: reparto de socorros.—El rey haciendo la ofrenda al Apóstol Santiago (fotografías interesantísimas).—El rey en El Ferrol.—Francia y el Vaticano.—El ministro ruso Plehwa.—Las obras del puerto de Huelva.—Las regatas de San Sebastián.—La Exposición Guipuzcoana.—El conflicto del pan en Madrid.—Uria en infierno.—Los carlistas en Vitoria.—Toros en Valencia.—Banquete en honor de Gasset, etc.

Trabajos literarios de Dionisio Pérez, *Miquis*, Julio de Hoyos, H. del Villar, *Zeda*, Zamacois, García Rey, H. M. let Gómez, González Blanco, Félix Méndez, Taboada, *Corcholís*, Aguilera y Arjona y otros.

Notas Parisienses

LA MARMITA RUSA

Considerando que una nación puede ser considerada como una marmita donde se agitan, fermentan y bullen mil elementos diversos, la cuestión está en saber si es mejor dejar la marmita descubierta ó aplicarle una tapadera y sentarse encima.

El procedimiento occidental consiste en no cubrir la marmita, á fin de que los vapores que se escapan puedan esparcirse libremente por los aires.

Para realizar esta concepción se inventó el régimen parlamentario, por el cual cada uno tiene libertad de exponer su opinión y deseos.

Los reaccionarios encuentran este procedimiento detestable, y es porque en el sistema no ven más que inconvenientes. Dicen que los vapores obscurcen el aire y apestan la atmósfera, y que los elementos que fermentan en la marmita nacional pueden extenderse por fuera y ocasionar un incendio; por esta razón quieren que la marmita se cubra cuidadosamente.

Este sistema es el de la compresión y es el empleado en Oriente en todo tiempo y usado por los rusos, que son orientales al primer golpe de vista, el procedimiento parece excelente. Nin-

gún vapor sale de la marmita, y hasta se puede suponer que está vacía.

Solamente que como la fermentación no está detenida, y los vapores se acumulan bajo la tapa, ocurre que á intervalos casi regulares, esta tapa se levanta bruscamente y envía por los aires al que está sentado encima y unas veces es un ministro, otras un gobernador y alguna que otra un czar el que vuela.

Por esto Custine ha podido decir que el régimen ruso es el régimen absoluto atemperado por el asesinato.

En poco tiempo la tapa de la marmita rusa se ha levantado tres veces.

Dos gobernadores y un ministro han saltado. Esto demuestra que en este momento de la guerra, la fermentación en la marmita es viva, porque los sufrimientos y el descontento son grandes.

La opresión se ha redoblado más que nunca y el ruso no sabe por la mañana si se acostará en la cama aquella noche.

Las detenciones preventivas son numerosas en todas partes y los que son objeto de esta medida han desaparecido sin que sus familias sepan qué es de ellos.

Esto explica muchas cosas y hace preveer muchas otras.

H. Hardin.

Sección Comercial

Telegrama del Colegio de Corredores de Comercio.

Madrid 4.
Fondos públicos
4 por 100 Interior... 76 65
5 por 100 Amortizable... 97 75
Banco de España... 473 00
Comp. Arrendataria Tabacos... 418 50

Cambios sobre el extranjero

Cheque vista París... 38 15
Id. Londres... 34 87
Oro Alfonso... 36 00
Id. antiguo... 37 00
Id. Isabelino... 39 00

Valores locales

Sociedad Minera-Cordobesa de Sierra Alamilla (Almería)... 100 00
Sociedad Eléctrica de Casillas... 100 00
Idem de la Vega de Armijo... 1000 00
Empresa de Mercados, serie A... 100 00
Id. serie B... 100 00
Empresa de Aguas Potables... 72 00
Acciones de la Plaza de Toros... 176 00
Id. del Círculo de la Amistad... 200 00

MERCADO DE CORDOBA

Reales
Aceite... 33 arr.
Trigo duro... 44 á 55 fan
Id. blanquillo... 46 á 47
Cebada... 29
Habas... 39
Alpiste... 105
Garbanzos tiernos... 120 á 180
Id. duros... 00 á 80
Alverjones... 43
Yeros... 00
Escala... 00 á 23
Harina blanca extra... 19
Id. corriente... 18 1/2
Id. recia asemolada... 17 y 1/2
Id. superior... 17 y 1/2
Id. corriente... 16 y 1/2
Id. tercera... 13 y 1/2
Salvados cabezuelo... 15
Id. hoja... 7
Id. cabezuelo recio... 13
Id. hoja... 6
Maiz... 42 á 43

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de hoy

EN VEINTICUATRO HORAS
Temperatura máxima al sol y al aire libre... 44 00
Id. id. á la sombra... 39 20
Id. mínima... 19 40
Id. media... 29 30
Oscilación... 19 80
Agua de lluvia en milímetros... 0 00
Id. evaporada en id... 14 80
OBSERVACIONES Á LAS 9 DE LA MAÑANA
Altura barométrica en mm. á 0º y al nivel del mar... 764 80
Temperatura á la sombra... 31 00

Id. termómetro humedecido... 20 00
Tensión del vapor... 10 64
Humedad relativa... 32 00
Estado del cielo... Despejado
Dirección del viento... S O
Fuerza... Ventolina
Velocidad... 00 00

Representaciones

Los señores Benítez Gallego y Compañía de Madrid, Plaza Isabel II 5, solicitan representantes en todas las Plazas más importantes de España.

Mr. Seb. Pons, Negociant á Marsella (Francia), exporta á España legumbres secas, maíz, cebada, avena, alpiste, mijo, etc. Aceptará ofertas para representantes y compradores.

Se desean representantes á comisión en todas las principales poblaciones de España, para artículos de mucho consumo en Mercaderías, Tabernas, Restaurantes y demás tiendas. Dirigirse con buenas referencias á D. M. Nolla Rovira, Poniente, 13, Barcelona.

Ad. Forstenberg, Rue Schentveld 70-74 Bruselas, Fábrica de Cerdas de Alambre Empalizadas de hierro, etc. y toda clase de hilos metálicos, búscanse representantes en todas las provincias de España.

Viejantes y representantes para Rhums et Vins de Bordeaux. Dirigirse á Mr. Hivert, rue Lebram, 15, Bordeaux (Francia).

Representante, solicita en todas partes con venta fácil y segura, Mr. Lucien, rue des Dames 35-París 17 (Francia).

Representante para bicicletas, motocicletas, motores y máquinas de coser desea P. Laval, Montrottiar, Rhone (Francia).

Album poético

¡Que no nos hablamos...

—El pasea la calle, pero nunca le habla—
Oigo que se cuentan las gentes del barrio, que todo lo charlan.

¡Que no nos hablamos...!
¡Para que hace falta?
Nos queremos los dos... nos queremos, y con eso basta.

También nos hablemos con dulce palabra, nos hablemos con ese misterio que tiene el lenguaje de nuestra mirada, nos hablemos con dulce sonrisa, que son las miradas de sus ojos cellos, aún más expresivas que miles palabras.

Déjalos que digan: —Eso no se aman—
déjalo que digan que no nos quiere (mos.)
Déjalo que sigan su engañada charla, mientras sepas tú que eres mi vida mientras sepa que tú eres mi alma.

—El pasea la calle pero nunca le habla—
oigo que se cuentan las gentes del barrio, ¡Y qué bien se engañan!
¡Que no nos hablamos!
¡Para que hace falta?

si el poema más grande del mundo está en la mirada?

José María Jiménez

Castro del Río.

Crónica Provincial

DE CASTRO DEL RÍO

Colegio

Ha visto con sumo placer el prospecto de un colegio de primera y segunda enseñanza cuyo título es el de Nuestra Señora de la Salud, pretando con esto que queremos levantarnos del letargo en que estábamos sumergidos, y que la voz de progreso sorte el efecto debido entre mi queridos paisanos.

Las bases en sí acordadas no pueden ser mejores y más económicas.

La enseñanza de este Colegio comprende las cuatro secciones siguientes: Primera enseñanza elemental y superior Religión y Mora, Lectura, Escritura, Gramática castellana con ejercicios de análisis, composición y Ortografía, Aritmética y sistema moderno de pesas, medidas y monedas, Geografía é Historia, Geometría y Dibujo, conocimientos comunes de ciencias físicas y naturales, Industria y Comercio, Higiene, Urbanidad y Cortesía, Música y Gimnasia.

Segunda, los estudios preparatorios para el ingreso en la segunda enseñanza y en las carreras especiales.

Tercera, los estudios generales de segunda enseñanza y cuarta, los estudios de aplicación. Los correspondientes á la carrera de magisterio, divididos en cuatro grupos, y los preparatorios para las carreras especiales siguientes: Perito agrónomo, agrimensor, mercantil y agrícola. Auxiliares, astrónomos, auxiliares del ministerio de Estado, auxiliares en la Escuela de Ingenieros de Montes, auxiliar de Ingenieros de minas, Telégrafos, Bases de España, ayudantes de Ingenieros de montes, capataces de cultivo, ingreso en capataces de minas, Cirujano dentista, ingreso en Veterinaria, cuerpo de Correos, empleados administrativos de la Compañía arrendataria de Tabacos, cuerpo de Estadística, Practicantes en medicina, Procuradores, Sobrestantes de Obras públicas, ingreso en las carreras de Ingenieros agrónomos y licenciados en Administración Rural.

El día primero de este mes, quedó abierto el registro de inscripción, y en primero de Octubre próximo empezarán las clases.

Este colegio admite á los alumnos externos y medio-pensionistas. Los externos de primera enseñanza pagarán mensualmente cinco pesetas, y diez, los medio-pensionistas y los del preparatorio para ingreso de la segunda enseñanza. En la segunda enseñanza los externos por cada grupo de asignaturas veinte pesetas, y los medio-pensionistas veinte y cinco.

Para las carreras especiales, son convencionales los honorarios.

También crea una sección preparatoria para facultades, en la que los ya Bachilleres, puedan cursar el preparatorio de Derecho, Filosofía, Letras y Ciencias, mas todas las asignaturas que constituyen el período de licenciatura en Derecho, cuyos honorarios serán señalados por la Dirección.

Siento no poder dar el nombre de los profesores que componen este Colegio, por ignorarlo aún, pero si diré con el prospecto, que el Director es nuestro particular amigo el distinguido presbítero don Joaquín Pérez y García de Dios, vice-Director el presbítero don Antonio Jiménez Márquez, Director espiritual el Arcipreste y cura propio de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, don Diego Garcés Davila y secretario, nuestro entrañable amigo el abogado y maestro superior don Laureano Sigler Fernández.

Do yo mi más cordial enhorabuena á el pueblo de Castro por tan fausto acontecimiento, y á los dignos elementos de que se compone este Colegio, y sólo deseo que lleven á feliz término su intento.

El Corresponsal.

DE OTROS PUEBLOS.

Sospechosos

La Guardia civil de Pueblo Nuevo, ha detenido á Francisco Gutierrez Palma y á Antonio López Torres naturales de Cadiz y Lucena respectivamente por carecer de documentos que acreditaran su personalidad así como de las caballerías que conducían.

Incendio

En la tarde del día tres del actual se declaró un incendio en la dehesa denominada *Atalaya Alta* término de Hornachuelos, cuyas pérdidas son de escasa importancia.

Detenidos

La Guardia civil del puesto de Pueblo Nuevo ha detenido al vecino de la misma Emilio Romero y á otro sugeto llamado Juan Castro Loroche, en cuyo

poder se encontraron varias caballerías que no pudieron acreditar su procedencia.

Crónica Local

Sobre un banquete

Han dicho algunos periódicos madrileños y no ha faltado quien se haya hecho eco del rumor, que los elementos conservadores de esta provincia proyectaban un banquete en honor del señor Sanchez Guerra.

No es cierto que tal banquete se proyecte, aun cuando los conservadores todos asistirán á él con mucho gusto.

El origen del rumor no es otro que el que los prohombres de nuestro partido, tendrán, mañana probablemente, una comida íntima, á la que asistirá el Sr. Sanchez Guerra, y en la que como es natural, se cambiarán impresiones sobre la marcha política, ya que políticos son los que se reunirán.

Este es todo el asunto.

Diputado

Para asistir á la comida íntima que se dará mañana al señor Sanchez Guerra, ha llegado á Córdoba el diputado por esta circunscripción don Juan Ibañeta y Echenique, distinguido amigo nuestro.

El Sr. Sanchez Guerra

Esta tarde á las cinco ha venido á Córdoba el ministro de la Gobernación con el único objeto de pasar unas horas junto á la señora de Alvear, distinguida hermana suya, que hoy celebra su fiesta onomástica y á la que desde estas columnas felicitamos cordialmente.

La subida del pan

Continúa el pan á 44 centimos. Los panaderos dicen en su descargo que las harinas están más caras y que los acaparadores tienen la culpa.

Los acaparadores no sabemos lo que dirán, pero es lo cierto que por culpa de unos ó de otros el pan va subiendo más cada día y á este paso pronto estará en las nubes.

Para la clase pobre se elabora un pan de terpeja que ha bajado cuatro centimos en kilo, vendiéndose á 32, en lugar de 36, pero esto no soluciona nada, porque el pan de esta clase sólo se elabora por kilos, resulta que la clase pobre está perjudicada al comprarlo, pues tiene que llevar más ó menos del que le haga falta, porque no se va á dar el caso de que necesiten kilos completos.

Si los panaderos quieren recuperar las simpatías del público, que hoy les odia, ya saben lo que tienen que hacer: bajar el pan de segunda, lo que es de justicia, y fabricar piezas de pan de tercera.

El calor

Ayer subió la columna termométrica en Córdoba á 44 grados.

Esta mañana á las nueve era de treinta y uno.

Nombramiento

En virtud de oposición ha sido nombrado beneficiado-socahante de esta Santa Iglesia Catedral, don Felipe Merino, que desempeña igual cargo en la de Palencia.

Bienvenidos

Se encuentran en Córdoba nuestros estimados amigos de Aguilar don Carlos y don Luis Carrillo Tiscar.

Proyecto

Ha sido aprobado el proyecto de construcción del cuartel de infantería de San Rafael, de esta capital, que importa 1.097.000 pesetas.

Escandaloso

Ha sido denunciado un sugeto que ayer en la casa de socorro municipal promovió escándalo.

Madre é hijo

Han sido denunciados una vecina de la calle Alfonso XII y un hijo de ésta que promovieron escándalo é insultaron al guardia porque éste reprendió al segundo el comportamiento que observó al pasar S. D. M. por dicha calle.

Muerto

Esta mañana ha sido muerto de un disparo de revolver por el guardia su-

mero 54 un perro hidrófobo en el paseo de la Ribera.

El que rompe...
Un sujeto que con un carro que guiaba causó desperfectos en una casa de la calle Carlos Rubio, ha sido denunciado por el guardia número 61.

Blasfemias
Varios jóvenes que blasfemaron y promovieron escándalo al salir anoche Su Divina Majestad de la parroquial de Santiago, fueron denunciados a la Alcaldía.

Descuidos
En una casa calle Niéves Viejas ocurrió ayer uno de esos accidentes que por desonidos acarrea por lo general lamentables consecuencias.

Los niños de corta edad, aprovechando sin duda un descuido de su madre, hubieron de cojer sosa cáustica que había sobre una mesa y se la llevaron a los latios, produciéndose quemaduras que les fueron curadas en la casa de socorro municipal.

Traslado
La academia de lenguas *The Berlitz school of languages* que con general beneplácito viene funcionando en Córdoba, hace cerca de un año ha trasladado su domicilio a la calle de Manuales número 4, donde pueden dirigirse las personas que deseen aprender francés, inglés o alemán.

Juicio oral
Mañana, ante la sección segunda de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Posadas, por el delito de lesiones, contra José Ruiz Gómez. Le defenderá el abogado señor Enriquez y le representará el procurador señor García Varo.

Minas
El personal del cuerpo nacional de minas al servicio de esta provincia efectuará las operaciones siguientes, del 9 al 16 del mes actual: subdivisión de la de hulla «La Manuela», del término del Belmez, y reducción de pertenencias de las de plomo «Mitry», «Julia», «Jorge» y «Santa Bárbara 4.ª», todas del término de Fuente Obejuna.

Cesantía
La sociedad «Unión Española de Expositivos» ha declarado o sante del destino de agente de la misma para ejercer vigilancia y evitar el contrabando y defraudación de dicho artículo en esta provincia, a don Pablo Álvarez Segura.

De Teatros
Ayer por indisposición del barítono señor Suárez se cambió por completo el cartel.
—Dice un periódico que este invierno vendrá a Córdoba la compañía dramática de Donato Jiménez, en la que figuran como primeros actores a señora Mesa y don Felipe Varo.

Solicitud
Los vecinos de las calles Pompellos, Ambrosio de Morales, Jerónimo Paez y adyacentes, han elevado una solicitud al señor Gobernador civil de la provincia, solicitando desaparezca una casa de lenocinio existente en la calle Marqués del Villar, por ataques a la moral cometidos en la vía pública.

SOMATOSE
En la convalecencia.
Después de la cura el pago
Es cosa cómoda para todos y asegura a los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles léase en cuarta plana. Milagrosos confites e inyección antivénereas y Reob anti-sifilítica de COSTANZI.

Es un hecho
reconocido por la ciencia y los muchos enfermos que así lo aseguran, que para combatir la tos, ronquera, y todas las enfermedades de la boca y la garganta, no debe usarse más que las PASTILLAS BONALD por su eficacia en dichos padecimientos. De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce, 17, Madrid.

Para las señoras
Nos comunican de Madrid, que por las damas de la más alta sociedad, están siendo muy visitados los talleres de la célebre modista parisense Mad. Concha, establecidos en la calle de Esparteros, número 8.

Recomendamos a nuestras lectoras las confecciones de la referida modista en la seguridad de que quien utilice sus servicios, vestirá con suma elegancia y economía.

Cirujano dentista
El acreditado gabinete de D. FERNANDO GUIJO, que tantos años ha venido funcionando en la calle Jesús María, con general beneplácito, se ha trasladado a la calle Gondomar núm. 5, piso principal, donde seguirá sirviendo a su numerosa clientela.

Boletín Religioso
SANTO DE MAÑANA.—La Transfiguración del Señor.

Espectáculos
TEATRO-CIRCO DE VARIEDADES

PASEO GRAN CAPITAN
Compañía cómico-lírica bajo la dirección de don Casimiro Ortas.
Funciones para hoy:
Primera sección a las ocho y media La marcha de Cádiz.
Segunda sección a las nueve y media La Cuna.
Tercera sección a las diez y media El Barbero de Sevilla.
Cuarta sección a las once y media Los Paritanos.

PAPEL
En esta Administración se vende por arrobas.

CAFE DE COLON
Helados para mañana:
MANTECADOS
PIÑA, ALMENDRA Y LIMON
Se sirven a domicilio.

Pasatiempos
Charada por Ubaldo
Prima y dos son contrarias entre sí y juntas dan mi todo opuesto a mí.
(La solución en el próximo número.)
Solución a la anterior:

CA NI-NO
Detesto las veladas de familia, y, sin embargo, tengo que darlas por seguir la moda. Afortunadamente, a las once en punto todo está concluido.
—¿Y cómo te las compones para despedir a la gente?
—Tengo un medio sencillísimo. Acompaña a mi mujer al piano. El efecto es inmediato.

PERFUMERIA INGLESA
de las mejores marcas. Cosméticos dentífrico, elixires, jabones y demás objetos de tocador.
●● DEPÓSITO EXCLUSIVO ●●
de las renombradas Tinturas Emilmat para teñir el pelo en todos los colores. La Verdad.—Aut. A. Morales.—Gondomar, 7

GONZÁLEZ HNOS
Baños, Lavabos, Inodoros
Cementos, Azulejos, Losetas,
Tubos de grés, Baldosas de cristal, etc., etc.
Pidanse precios y catálogos

SANTA FILOMENA
FABRICA
de Ladrillos
de todas clases

SITUADA EN
PUENTE GENIL

Recomendamos los ya acreditados ladrillos de esta Fabrica, propiedad de don Mariano Reina, por la bondad de la arcilla que emplea en la elaboración, su buen cocido, resistencia extraordinaria y baratura; siendo sus dimensiones y precios fijos sobre wagón los siguientes:

	Ptas.	Ots.
1000 ladrillos adobes de 30 centímetros largo por 15 ancho y 5 1/2 a 6 grueso	47	50
1000 ladrillos medio grueso de 30 centímetros largo por 15 ancho y 3 1/2 a 4 grueso	32	50
1000 ladrillos de alfaja de 34 centímetros largo por 17 ancho y 3 grueso	32	50
FINOS		
1000 morteretes prensados para fachadas y zócalos de 21 por 11 y 5 1/2	50	
1000 morteretes prensados de canal para pavimentos de 21 por 11 y 5 1/2	50	

NOTA.—Pago anticipado ó 30 días fecha de la factura con buenas referencias.
Se remiten muestras a quien las solicite y se fabrican por encargo otras dimensiones.


PARA CERVEZAS
EL AGUILA NEGRA
OVIEDO COLLOTO

BRUNE, una botella, contiene el mismo gluten que cinco panecillos.
BLONDE una botella contiene el mismo gluten que cuatro panecillos.
POPULAR, una botella, contiene el mismo gluten que tres panecillos.
Cervezas puras e inalterables, garantizadas, sin adición de alcohol ni antisépticos: no producen por lo mismo, dolores de cabeza, descomposición de vientre, ni malestar alguno, por más que se tomen con exceso. Por su riqueza en malta constituyen un verdadero alimento líquido; obran como refrescante tónico y estomacal, regulando la digestión y el apetito.
Todas las personas sin distinción de sexo ni edades, sanas y enfermas, como las amas de cría deben beber y pedir en todas partes las acreditadas e inimitables Cervezas de EL AGUILA NEGRA de Oviedo, exigiendo en todas las botellas el tapón corona con patente de invención.
La cerveza del AGUILA NEGRA es la mejor cerveza, probadlo y os convenceréis.

Representante en Córdoba, José Casado.

300 PESETAS
mensuales, todos pueden ganarlas, vendiendo hermosísima novedad artística.—Escribid en seguida: Pennellypress C.ª, Milán (Italia.)

Las Aguas **VICHY-ETAT** son insustituibles. Exíjase:
Para las Enfermedades del Estómago **VICHY-HOPITAL**
Para las Enfermedades del Hígado **VICHY-GRANDE GRILLE**
Para las Enfermedades de los Riñones **VICHY-CELESTINS**
Venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.
MARGA DE GARANTIA

PIANOS

Unicos que han sido premiados en la Exposición Regional Andaluza con **MEDALLA DE ORO**

Venta al contado y a plazos, garantizando los pianos por el tiempo que desee el comprador.

Depósito de música de toda clase y a precios sumamente económicos.

Por las condiciones especiales de economía en que se haya montada esta casa, es la única que puede hacer las operaciones con más ventaja que ninguna otra.

Precios de fábrica.

No hay rifa ni lujo, pero sí positiva baratura.

Gran surtido de pianos para venta y alquiler de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

LUIS LERMA
HORNO DEL CRISTO, 4
CORDOBA

FERNANDO GUIJO

Cirujano Dentista de la Real Casa
Premiado en varias Exposiciones con Medalla de Oro
GONDOMAR, 5, pral.—CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

LA GUERRA
ENTRE RUSIA Y EL JAPÓN

Escuadra explorando
Madrid 5 (10'15)

Doce destroyers, cuatro torpederos y algunos cañoneros salieron el lunes por la tarde de la bahía de Port Arthur; pero fueron rechazados.

Retirada

La agencia Havas ha recibido un despacho de Liao Yang, fechado el 2 a las 3,30 de la mañana, diciendo que el ejército ruso de la región de Simoutchen tuvo que ceder ante el movimiento envolvente de tres divisiones japonesas, que amenazaban cortar a aquel ejército sus comunicaciones.

Decidida la retirada, empezó ésta el día 1.º por la tarde y continuó durante todo el día 2 con orden perfecto, protegida por la retaguardia.

Las tropas rusas se retiraron lentamente en dirección Norte, donde se proponen tomar nuevas posiciones.

Retirada
Madrid 5 (12'15)

El general Kuropatkin comunica que las tropas se retiraron a Haicheng por la carretera de Aushanchan sin ser molestadas. No obstante haber carretas para conducir los capotes e impedimenta los soldados sufrieron terriblemente el calor. Han ocurrido numerosos casos de insolación.

triblemente el calor. Han ocurrido numerosos casos de insolación.

Anshanchan está al oeste de la línea férrea, casi a medio camino de Liaoyang.

Port Arthur

El corresponsal de Reuter en Chefu telegrafía que los refugiados que han salido de Port Arthur el 2 del actual comunican que el combate que moderó algo en la noche del 28 no había terminado por completo. Los japoneses habían sido rechazados pero de ningún modo vencidos. Ha habido grandes bajas de ambos lados. Los rusos proclaman que la fortaleza jamás se rendirá, aunque esperan que no quedará ningún edificio en pie en la ciudad. La flota rusa desde su fondeadero cañoneó a los japoneses que avanzaban.

Propósitos
Madrid 5 (13'10)

Un corresponsal de San Petersburgo comunica que en los centros militares se dice que el General Kuropatkin ha decidido evacuar a Liao-yang pronto aunque no sin combatir.

Cuarteles de invierno

El General Kuropatkin ha dispuesto que el elemento civil superfluo abandone a Karbin para preparar cuarteles de invierno para las tropas.

Las presas marítimas

La correspondencia que ha mediado entre el Gobierno de los EE.UU. y el de Rusia y otros países con respecto a las presas marítimas hechas por los rusos, dice que bajo ningún concepto está América dispuesta a ceder en la doctrina que las provisiones de boca que no vayan directamente destinadas al ejército ó armada de los combatientes, no sean consideradas contrabando de guerra.

Notas lisboenses

Madrid 5 (10'30)

Atribúyese excepcional importancia al último Consejo de Ministros, en el que se ha tratado de la reforma de los alcoholes, varias cuestiones coloniales y el ferrocarril de Quelimane.

En Porto se ha creado una escuela para instrucción de los agentes de policía.

Mencheta.

La Verdad Imprenta
PAPELERIA
Encuadernación

JUGUETERIA
Sellos de Cauchú

Gondomar, 7
Imprenta «La Verdad».—Córdoba

PIANOS

Gran surtido en primeras marcas nacionales y extranjeras, y los incomparables de cola para conciertos, última novedad.
 Pianos primeros premios en todas las exposiciones del país y del extranjero, donde fueron presentados.
 Se abonan 5 000 pesetas á la persona que encuentre en otra casa cualquiera de esta capital pianos de igual solidez y resistencia de afinación á precios tan económicos como los de esta casa.
 las tres clases que tenemos el gusto de presentar, aun cuando aquellos sean premiados con medalla de oro en la Exposición regional de Córdoba.
 Pianos y Armoniums al contado y á plazos, con más ventajas que ninguna otra casa, como está acreditado, y garantías verdad sobre el buen resultado de los instrumentos por el tiempo y forma que desee el comprador.
 Alquilares de pianos, cambios, reparaciones y afinaciones sin perjudicar el mecanismo (40 años de práctica).
 Gramophones de la Compañía francesa y Discos impresionados por las mayores celebridades del mundo, á precios de fábrica.
 Depósito de música de todas las ediciones y para toda clase de instrumentos, de la casa Dotesio de Madrid, concediendo al público en general los mismos descuentos que dicha casa le hace.

SANCHEZ GAMA E HIJO.—CALLE GONDOMAR, CORDOBA FABRICA DE PIANOS Y ARMONIUMS

NOTA.—Por cada peseta de gasto que se haga en esta casa se regala un cupón para el sorteo de Navidad del presente año, con derecho á recibir un magnífico piano de concierto, la persona que presente el número igual al del premio mayor. También dá derecho á un cupón por cada peseta al que adquiera un piano ó armonium al contado. Lo mismo se hace con respecto al precio de los pianos de alquiler.

Estomacalina "ALFAJEME."

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del Estómago é Intestinos, la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid por las eminencias médicas doctores Mariani, Hergueta, Madinaveitia, Huertas, Pérez Valdés, Estevez, Montoya y otros, es el Estomacalina "Alfajeme", pudiendo comprobarlo con tomar una botella. Precio 4 pesetas botella. Conde de Romanones 8 y 10, farmacia, Madrid. En CORDOBA, principales farmacias.

J. Casana Diéguez CIRUJANO-DENTISTA



Premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición Regional de Córdoba de 1904



SUCESOR DE M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración. Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

GRAN DEPÓSITO DE OPIATAS Y ELIXIRES
 calle Marqués de Boil, 2 (esquina á la de Gondomar).—Córdoba



CONFITES ANTIVENEREOS COSTANZI ROOB ANTISIFILITICO INYECCION VEJETAL

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convenido y certificado, que para curar radicalmente la puración reciente y crónica, gonorrea, prostatas, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez); aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites é Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Yodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 349, Barcelona, seguro del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados Consultas médicas en casa del inventor, Diputación 349, Barcelona, todos los días á las 12, y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 ptas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 ptas. Roob antisifilítico, 4 ptas.—De venta, en las acreditadas farmacias, en Córdoba en casa del Dr. Marín, Plazuela de las Tendillas, 12; Droguería, en la farmacia del Sr. López Mora, S. Felipe, 4; U. F. Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26.

Aseguraos la vida en LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros puramente española

La póliza de vida LA ESTRELLA es una de las más liberales.
 El duelo y suicidio se garantiza.
 El riesgo de guerra se garantiza sin sobreprima.
 Los asegurados de LA ESTRELLA pueden ejercer cualquier profesión, viajar y residir "en cualquier parte del mundo, desde el comienzo de la póliza sin sobreprima"
 Pago inmediato en caso de ACCIDENTE. Pidanse tarifas.
 LA ESTRELLA se ocupa también en toda su extensión del seguro de incendio
 Se envían informaciones á quien las solicite.

SEGUROS DE COSECHAS

Subdirector: Don Antonio Conrotte. Pedregosa 14. Córdoba.

EL RELOJ

de alta precisión y elegancia

LONGINES

es el mejor y más barato en su clase.

Se vende en todas las buenas relojerías

THE INFORMATION AGENCIA PERIODISTICA ANUNCIADORA ATOCHA, 74, PRIMERO.-MADRID

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y America. Precios económicos. Pídanse condiciones.

CHOCOLATES DE CONFIANZA

DEMETRIO CABRERA

Proveedor de la Real Casa. Premiado con MEDALLA DE PRATA en Córdoba 1903 y de ORO en la Exposición Regional Andaluza.

Alfareros 11.—Pozoblanco (Córdoba)

De venta en los principales establecimientos.

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA—Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenocol, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea, catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.